3. Prechodniky

Vazby s pfechodniky jsou pro rustinu typické, i v odborném stylu jsou velmi ¢asto pouzivany.
Vyjadiuji vedlejsi déje Casové, pticinné, podminkové, zpiisobové aj., jejichz podmét je
shodny s podmétem hlavniho déje véty. Vyznamova souvislost vyplyva z kontextu hlavni a
vedlejsi véty. Protoze tvotfeni piechodniki je v Cestiné pomérné slozité, prekladdme je radéji
vedlejsi vétou (Casovou, podminkovou atd.) nebo souradnym souvétim, pripadné
predlozkovou vazbou:

Hna nomoii 1 BeTperna Iasaa.

Kdyz jsem Sel domd, potkal jsem Pavla.
Sel jsem domi a potkal jsem Pavla.
Cestou/Po cesté domu jsem potkal Pavla.
Jda domt potkal jsem Pavla.

RozliSujeme

prechodnik pritomny (vyjadiuje vedlejsi d&j soucasny s déjem hlavni véty) a

prechodnik minuly (oznaguje dgj predchazejici d&ji hlavni véty).

A) Prechodnik pfitomny
se tvori od pritomného kmene nedokonavych sloves priponou —al/-s1.

Vychéazime ze 3.0s. mn.¢., odtrhneme koncovku —yT/-10T, -a1/-4T:
pabota — 10T pabortas,

SIBJISL - FOTCSL  SIBJLASICH,

KpH4 - aT KpHud,

uccieny - 10T HUCCIenysl.

Zvratna Castice —cb se piipojuje za koncovku.

Slovesa typu gaBath, 3HaBaTh tvoii pritomny piechodnik od infinitivniho kmene:
co3na -0t ale co3aBath - co3AaBasl.

Sloveso 6bITh M4 tvar Oyyun.

Od nékterych sloves jej nelze utvofit (napf.: mucaTh, MO4b, KAaTh, OpaTh).



Ptizvuk je na stejném misté jako v 1.osob¢ pfitomného Casu.

B) Pfrechodnik minuly

se tvofi od minulého kmene dokonavych sloves pfiponou —B (nebo BLuuK
hovorové, méné ¢asté), —un (po souhlaskach), -Bwucb/-wmchb (u zvratnych
sloves).

Minuly kmen tvofime odtrzenim -1 od minulého ¢asu muzského rodu:
Hamuca - 1 HaIucas,

MPOCTH - JICS. TIPOCTUBIIKCH,

y3Ha - 1 y3HaB,

NPUHEC TMPUHECIIN.

Od nékterych sloves se tvofi pfiponou —a/-f1 : uatu — s, IpUBE3TH — MPUBE3S,
XOTETh — JKEIIasi, y4eCTh — YUTS.

Ptizvuk je shodny s infinitivem.



